

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti 1972. szeptember 23. hírek

1972. szeptember 23.

bb. 1. szeptember 26-28: európai polgármesterek találkozója
budapesten

1/h1/pá/rj zs la

1972. szeptember 23.

halász istván, az mti munkatársa jelenti:

a budapesti centenáriumi program legközelebbi- hazai és nemzetközi szempontból egyaránt nagy jelentőségű - eseményére szeptember 26-28. között budapesten kerül sor: az európai kontinens polgármesterei találkozóznak a három városrész- pest, buda és óbuda- egyesítésének 100. évfordulóját ünneplő magyar fővárosban. az összejövetel jelentőségét fokozza, hogy ez az első ilyen jellegű nemzetközi eszmecsere Európában. a fontos közéleti esemény- amelynek a vár egykori országgyűlési épülete ad majd otthont, - jó alkalmat nyújt arra, hogy a fővárosok vezetői kicseréljék véleményüket az európai metropoliszok együttműködésének széleskörű lehetőségeiről, a városfejlesztés eredményeiről, gondjairól. a gyümölcscsösző tapasztalatcserét segíti majd az a nagyszabású kiállítás, amely „pillantás Európa fővárosaira”, címmel a Vár területén, szeptember 26-án nyílik meg, s amely 22 európai főváros eredményeit. Lakóinak életét tárja az érdeklődők elé. ugyancsak közvetlenül a polgármesteri találkozóhoz fűződő esemény színhelye lesz a várbeli európa-liget, ahol a fővárosok vezetői- budapesti összejövetelük emlékeztetere - ünnepélyes külsőségek között elültetik városuk egy-egy jellegzetes fafajtáját.

a centenáriumi megemlékezések sorába tartozik az a reprezentatív emlékkiállítás is, amely 1973. januárjában a budapesti történeti múzeumnak a vári palotában berendezett kiállító helyiségében nyílik meg. a tárlat bemutatja a három városrész egyesítésének dokumentumait, korhű okmányait; hiteles képet nyújt a százéves budapest fejlődéséről. az összegyűjtött anyag nagy teret szentel majd a felszabadulás óta eltelt időszak eredményeinek, a főváros jelenének és jövőjének. a százéves jubileumnak budapestszerte számos tárgyi emléke marad majd az utókorra. például kedves színfoltjai lesznek a fővárosnak azok a centenáriumi emléktáblák, amelyekkel az idén és a jövő évben megvalósuló fontosabb objektumokat jelölik meg. ezen kívül díszes emlékalbumban, képekkel gazdagon illusztrált krónikában is megörökítik a jubileumi eseményeket.

/folyt.köv./

M

bb. 1. /szeptember 26-28:... 1. folyt./rj

a centenáriumi tiszteletére a budapesti történetéről szóló új kiadványok egész sora lát napvilágot. ezek közé tartozik az akadémiai kiadó „budapesti lexikon”, -ja, - ez a jövő év tavaszán kerül ki a nyomdából-, valamint a fővárosi levéltár gondozásában megjelenő „források budapesti történetéből”, című munka I-IV. kötete. a kossuth könyvkiadó „egy világ város születése”, című kiadványával köszönti a centenáriumi tiszteletére: a kötet pest-buda egyesítésének történeti körülményeivel ismer-teti meg az olvasót. az utóbbi száz esztendő fontosabb történelmi eseményeit jeleníti meg a képcsarnok művészi rézkarc-albuma. nagyomániaihoz híven a posta is részt vesz a megemlékezésben: az évforduló alkalmából emlékbélyeg-sorozatot bocsát ki, s 1973. november 17-én biztosítja az első napi bélyegzést.

budapesti centenáriuma: az egész ország szívéig - ezt bizonyítják a megyék és budapesti testvérkerületeik között létrejött megállapodások, amelyek gazdasági, társadalmi és kulturális vonatkozásban is elmélyítik a főváros és a vidék kapcsolatát. a megyei felajánlások sorában különös fontosságúak a budapesti óvodai gondok enyhítését célzó kezdeményezések. a komáromiak például három óvoda és egy bölcsőde felépítését vállalták; szolnok megye 100 személyes, vas megye szintén hasonló nagyságú gyermekintézmény létrehozásához szükséges építőköltséget ajánlott fel a fővárosnak. hajdu-bihar megye az angyalföldi, szabolcs-szatmár megye az V. kerületi, zala megye a kispesti gyermekeknek épít, illetve szerel fel egy-egy játszótérrel. példamutató a borsodiak vállalkozása is: a centenáriumi évben budapesten létesülő parkok és játszótérek felszerelését társadalmi munkában készítik el.

egyébként budapest csinosítására a megyék és a főváros összefogásával „centenáriumi park”, épül a népligetben. az ország valamennyi vidéke kialakítja itt tájegységének flóráját és bemutatja park-kulturáját. több megye itt akarja elhelyezni a fővárosnak ajándékozott kiemelkedő képzőművészeti alkotásait is.

jelentős eseményeket tartalmaz a centenáriumi program a későbbi hónapokban is, a főváros legutóbbi száz évének fontosabb történelmi eseményeihez kapcsolódóan. 1973. október 25-én például - az egyesített főváros első közgyűlésének 100. évfordulóján - tartja tudományos ülészakát a magyar tudományos akadémia, a budapesti történelmi múzeum és a fővárosi levéltár. 1973. november 17-én pedig - a tényleges egyesítés kihirdetésének századik évfordulóján - a fővárosi tanács ünnepi ülésen méltatja a majd a jubileum jelentőségét. /mti/

..-

bb. 2. vasárnap és hétfőn rendkívüli lottósorsolás

1/kf/gm/rj -cz

1972. szeptember 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság a tv-lottószelvények számsorsolását vasárnap délután 17 óra 15 perces kezdettel tartja a televízió nyilvánossága előtt.

a tv lottószelvények rendkívüli tárgynyereménysorsolását hétfőn reggel rendezik a népstadion sajtótermében. a rendkívüli jutalomsorsoláson összesen ezer nyereséget talál gazdára. főnyeremények: három üdülőttelek, berendezett faház, balatonszabadi-sóstón, négy 80.000 forintos lakberendezési utalvány és tizenöt 50.000 forintos vásárlási utalvány. /mti/

..-

bb. 3. új hegyaljai borkajta: a tokaji 6-furmint

vid/ká/rj -cz

1972. szeptember 23.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát mádi üzemében eddig 16 különböző fajta bort palackoztak. a több mint 2000 holdnyi természetességgel rendelkező borkombinát a kistermelőktől felvásárolt borokkal együtt alakította ki a vásárlók ízlésének megfelelő választékot. a hosszonyaku, ugynevezett rajnai palackokba töltött peccsenye- és asztali borokon kívül egyre fokozódó mennyiségben hoz forgalomba nemes borokat, száraz- és édes szárazokat, valamint 2-3 és 4 puttonyos aszút.

a választék bővítésére most újabb bor-különlegesség, a tokaji 4 éves - 6-furmint palackozását kezdték meg. a déli fekvésű, kordonművelésű táblákon szüretelt furmintból sürt mustot a nemespenésszel bevont falu pincékben 4-évig érlelték. /mti/

..-

bb. 4. hétfőn kezdődik a budapesti művészeti hetek esemény-sorozata

1/nn/tm/rj zs -cz

1972. szeptember 23.

hétfőn kodály székelyfonó című egyfelvonásos daljátékának előadásával megkezdődnek az idei budapesti művészeti hetek. a rangos művészeti seregszemlének, amely iránt külföldön is nő az érdeklődés - középpontjában kodály zoltán életműve és a népművészeti hagyomány áll. megkülönböztetett figyelmet fordítottak a zenei, színházi, képzőművészeti programok összeállításában a folklór inspirációjú irányzatokra, s ez ezek alapján álló új kortársi alkotásokra, mindenképp a különböző műfajokban születő új magyar művek és művészi törekvések bemutatására.

/folyt.köv./

bb. 4. / hétfőn kezdődik... 1. folyt./rj

a zenei program kiemelkedő eseményének ígérkezik a moszkvai rádió és televízió ének- és zenekarának, a bécsi filharmonikusoknak és a szófiai szimfonikusoknak a vendégszereplése. a kamarazene kedvelőinek különleges élményt ígér az a négy részből álló sorozat, amely neves előadók tolmácsolásában kodály kamarazenejét szívaltatja meg a zeneakadémián. a fővárosi operettszínházban szeptember 27- október 5 között nagyszabású népdal- és néptáncfesztivált rendeznek, amelyen többek között a magyar állami népi együttes, a budapesti táncegyüttes, az állami komi nép-, ének- és táncegyüttes, a chilei aucaman együttes, s néhány neves indiai előadóművész is fellép.

a balett-programok műsorán kodály, bartók, lajtha, hacsaturján, sztravinszkij művekre írt táncjátékok szerepelnek az állami operaház, a pécsi balett, és a kubai nemzeti balett előadásában. szeptember 29-október 18 között három külföldi társulat: a belgrádi atelje 212, a prágai divadlo na vinechradeh és a londoni royal shakespeare company vendégszerepel. október 21-26 között magyar bemutatók hete lesz a fővárosban, amelyen többek között fejtes endre, weöres sándor, hernádi gyula drámáit láthatják a nézők, a vígszínházban a modern magyar drámák hetét rendezik meg. a tháliában pedig néphagyományok a thália színházban címmel hirdetnek előadássorozatot.

az október 5-12-ig tartó ünnepi filmhéten egyebek között a „32 nevem volt”, című magyar, a „bohócok”, című olasz, a „fekete tollu fehér madár”, című szovjet, a „joe hill bandája”, és a „csajkovszkij című szovjet filmeket vetítik. ezen kívül sor kerül néprajzi rövidfilmek seregszemléjére, egy másik összeállítás pedig a filmmuzeumban a folklór hatását szemlélteti a filmművészetben. a televízióban képernyőre kerül hajdufy miklós rendezésében nemeskürty istván györgy barát című tv-játéka, s ekkor tartják első bemutatóját a tv zenés színháza is. a rádióban a budapesti művészeti hetek alkalmából kodály zoltán születésének 90. évfordulója tiszteletére hangzik el szabolics bence előadássorozata, s néhány új kodály-felvétel. ekkor rendezik meg a magyar népdal hetét is.

a kiállítások gazdag választékából különleges figyelmet érdemel a néprajzi muzeum és a népművészeti muzeum centenáriumi bemutatója, a petőfi irodalmi muzeum tamási áron emlékkiállítás, és a budapesti történelmi muzeum kodály zoltán emlékkiállítás. /mt1/

--

- 4 -

bb. 5. a zeneművészeti főiskola

gg/rj zs -cz

1972. szeptember 23.

gyakorló zeneiskolája felvételt hirdet ének- és fuvós tanszakra. jelentkezés az ének tanszakra szeptember 29-én, pénteken 15 órakor, a fuvós-tanszakra szeptember 27-én, szerdán 16.30 órakor a zeneművészeti főiskolán. /mt1/

--

bb. 6. minikönyv dózsáról

vid/ká/rj -cz

1972. szeptember 23.

a dózsa évforduló alkalmából 120 oldalas dózsa antológiát adott ki, öngyűjtő nagyságú minikönyv formájában a szegedi nyomda miniatürkönyv-klubja. a 450 példányban megjelent kis kötet egyebek között az 1514-es parasztfelkelés szegedi és a város környéki eseményeinek leírását tartalmazza a krónikairók egykori feljegyzései alapján. közreadják juhász gyula, móra ferenc, tömörkény istván dózsával kapcsolatos verseit, illetve prózai írásait is.

a kötet borítóján és lapjain derkovits gyula dózsával kapcsolatos metszetei láthatók. a mini-könyvet péter lászló irodalomkutató szerkesztette. /mt1/

--

bb. 7. hétezerhatszáz vagon zöldség-gyümölcs télire - megkezdődött budapest éléskamrájának feltöltése

i/-don/rj zs -cz

1972. szeptember 23.

budapest több mint kétmillió lakosságának fogyasztása az alapvető élelmiszerekből évente mintegy 80 ezer vagon. ennek több mint a felét a zöldség- és a gyümölcsfélések teszik ki. most, az ősz elején sokakat foglalkoztat a kérdés: az év hátralévő részében, a téli hónapokban milyen lesz a főváros zöldség-gyümölcs ellátása?

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 7. / hétezer négyszáz... 1. folyt./rj

a kérdésre dr. Kovács gyulától, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetőjétől kért választ az mti munkatársa.

előljáróban annyit: budapest lakossága esztendőről esztendőre egészségesebben táplálkozik, a főváros étlapjából, ugyanis jól kiolvasható, hogy a családok asztalára egyre több vitamindus étel, tej-, tejtermék, tojás kerül, s a háziasszonyok körében fokról-fokra népszerűbb „zsirpótló”, az olaj. az ételkészítéskor statisztikákból kiderül, hogy a főváros lakossága 5,5 százalékkal kevesebb kenyeret, 4,5 százalékkal kevesebb lisztet, 3,6 százalékkal kevesebb zsírt, zsirszalonnát, 13 százalékkal kevesebb szalonnát fogyasztott, mint az előző azonos időszakban. étolajból és margarinból viszont 9,5 illetve 10,3 tojásból és tejből 8,5 illetve 4,7 százalékos az emelkedés. s még egy érdekes adat: az elmúlt esztendőben 332 millió tojást vásároltak a budapestiek, vagyis egy-egy lakos 166 darab tojást fogyasztott el.

- a lakosság téli ellátására egészben véve megfelelően felkészültünk, s budapest éléskamrájának feltöltéséhez is hozzáálltunk. sok éves tapasztalat birtokában, a lakosság szükségletét, igényét ismerve december 1-ig folyamatosan összesen 7400 vagon gyümölcsöt és zöldséget raktározunk el. ez a mennyiség bőségesen elegendő lesz a zavartalan ellátáshoz. burgonyakészletünk 3800 vagon, a vöröshagymáé 450 vagon, a zöldségé pedig 1350 vagon. almából a tavalyinál többet, összesen 1800 vagonot teszünk el. burgonyából, vöröshagymából, őszi fejeskáposztából, petrezselyemből jó, fokhagymából, sárgarépből, céklából közepes a termés- ami természetesen meghatározó a téli ellátást illetően.

- a zöldséget és az almát a budapesti anna-hegyi és a budafoki pincében, a többi vidéken, pest környékén tároljuk. nem kis gond, hogy pincéink befogadóképessége kicsi, így a főváros egyelőre a napi felhozatalból „él”, tervünk az, hogy a nagyvásártelenen új, 1000 vagonos tárolót építünk, s így napközben is nagy választékot, bő kínálatot tudnánk biztosítani. a pince megépítésével mód lenne arra is, hogy éjszakánként több száz vagon árut fogadjunk, illetve a zöldséget 400 budapesti üzletében már nyitás előtt ott legyen a friss zöldség.

/folyt.kv./

NA

bb. 7. / hétezer négyszáz... 2. folyt./rj

- az évi mintegy 40-45 ezer vagon zöldség- és gyümölcsmennyiség 45-50 százalékát a szocialista kereskedelem, fennmaradó 50-55 százalékát pedig az ugynevezett szabad piac-tsz-ek, őstermelők bonyolítja le. a z utóbbi ágazat tehát jelentős részt vállal a főváros árúellátásából. említést érdemel - amit talán kevesen tudnak-, hogy budapesten összesen 14 termelőszövetkezet működik.

- husból, huskészítményekből, baromfiból, halból ugyancsak bőséges lesz a mennyiségi kínálat. sajnos ugyan- ezt nem ígérhetjük a választékot- különösen pedig a huskészítmények választékát - illetően. főtt husokból, kötözött sonkából, sonkaszalámiból, szalámiból, gyulai kolbászból előre láthatólag a következő hónapokban sem mindig tudjuk kielégíteni az igényeket. ennek magyarázata, hogy az említett cikkek rendkívül munkaigényesek. a háziasszonyok megnyugtatóra viszont elmondhatom, hogy téli ellátási tervünket a főváros étlapjához igazítottuk. tehát azokból az alapvető élelmiszerekből, amelyekből nagy a kereslet- mint az olajból, a tejből és a tojásból- a következő hónapokban is megfelelő lesz az ellátás, az igényeket ki tudjuk elégíteni. /mti - gordon judit/

--

NA

bb. 8. nagyobb partot kap keszthely

vid/ká/rj -cz

1972. szeptember 23.

keszthely, amely a legrégibb városias település a balatonnál, viszonylag kis tóparti területtel rendelkezik. az öböl fokozatos feltöltődése az utóbbi évtizedekben még inkább veszélyeztette keszthely fürdő- és üdülőváros jellegét.

a balatoni tárcaközi bizottság anyagi támogatásával a város nagyobb szakaszt kap a balaton partjából: folytatódik az a szabályozó munka, amely a helikon szálló parti környezetének megteremtésével kezdődött. a keszthelyi helikon szállótól keleti irányban, gyenesdiás határához közel, újabb partvédmű építésével és a lápos terület feltöltésével 5 hektáros területet készítenek elő üdülőtelep építésére. az itteni iszapos altalaj hosszabb ülepedési időt igényel, ezért nem lehet majd olyan hamar építkezni, mint a sídfok-balatonszéplaki „ezüst part”, -on.

keszthely leendő üdülőnegyedének területét, az építkezések megkezdése előtt, közművesítik. ezután értékesíti majd a városi tanács a parcellázásra szánt telkeket.

terv szerint, a következő esztendőben, további hasonló nagyságu területet készítenek elő és közművesítenek a gyenesdiási partok közelében. /mt1/

--

- 8 -

bb 9. centenáriumi bélyegek

1 kf/tm-ju -cz

1972. szeptember 23.

a posta a főváros centenáriuma alkalmából szeptember 26-án hat - két egy forintos, két két forintos, és kár három forintos - bélyeget hoz forgalomba. a párban nyomott bélyegek óbuda, budapest, és pest 100 évvel ezelőtti és mai képét ábrázolják a városrészek korabeli címerével. /mt1/

--

bb 10. helyszíni szemle a 11. kerületi kereskedelmi beruházásokon

1 gy/tm-ju zs -cz

1972. szeptember 23.

a 11. kerületi pártbizottság a közelmúltban tájékozódott arról, hogyan haladnak a városrészben a kereskedelmi beruházások kellő időben megvalósulnak-e a kitűzött feladatok.

a helyszíni szemle biztató tapasztalatokat hozott. jó ütemben haladnak a hidegkuti ut 7. és a szilágyi erzsébet fasot 63. szám alatt épülő új élelmiszerüzletek munkálatai. pasaréti téren a közelmúltban kezdtek el egy 350 négyzetméteres alapterületű abc áruház kialakítását.

a terveknek megfelelően, jövőre hozzálátnak a ferenchegy utcaiban és a bimbó utcában két további élelmiszerüzlet építéséhez.

a lakosság élelmiszerellátását 1975-ig a pusztaszeri uton, a tárogató uton, budencz utcában és a galócza utcában felépülő boltokkal bővítik, nemrég befejezték a zsiroshegyi utcában és a vörösmarty utcában lévő élelmiszerboltok korszerűsítését, bővítését. a moszkva téren épülő metró állomásos kapcsolódó eszpresszó - jövőre készül el. ezekben a hetekben nagy erővel folynak az építkezési munkák a kerület egy másik pontján, a hárshegyi uton, ahol a városrész új szállodája, egy 14-szintes hotel épül.

a városrész vezetői számolnak az új lakótelepek igényeivel is: a viziváros rekonstrukciója, a csatárka, a törökvész utcai lakótelep építésével párhuzamosan két élelmiszer üzletet alakítanak ki a csatárka uton, és egy-egy újabb boltot a horvát utcában és a törökvész uton. /mt1/

--

- 9 -

bb 11. muzeumi koncertet ad a bartók vonósnégyes

i ro/tr-ju zs -cz

1972. szeptember 23.

az országos filharmónia évente mintegy husz alkalommal ad zenei műsort a nemzeti galériában, a nagytétényi kastélymuzeumban és a petőfi irodalmi muzeumban rendezett kiállításokhoz kapcsolódó tárlatvezetések. az idei évadban első ízben vasárnap délelőtti 11 órai kezdettel a nagytétényi kastélymuzeumban rendezte haydn-matinét, az ottani xix. századi magyar kiállításon. a muzeumi koncerten a kossuth-díjas bartók vonósnégyes ad hangversenyt. /mti/

--

bb 12. / több mint négy és fél vagon angolna a balatonból

vid/ká-ju -cz

1972. szeptember 23.

a balatoni halgazdaság tájékoztatása szerint az idén rekordot érnek el az angolna-halászatban. az évekkal ezelőtt megkezdett angolna-ivadék telepítés most hozza meg „gyümölcsét”, a sió-zsilipnél épített két angolna-csapdába naponta több mázsányi vonuló, „szökni”, készülő angolna kerül. igen szép két-két és fél kiló súlyú példányok is akadnak közöttük. a híresztelések ellenére az angolna nem okozott kárt a balaton halállományában. az izletes husu, kigyószerű halból az idén - a tavaszi zsákmányt is számolva - eddig több mint négy és fél vagonnal fogtak ki, s szállítottak ausztriába és az nszk-ba. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 10 órától

bb 13. 75 személyes óvodát avattak angyalföldön

t gy/mm-ju zs -cz

1972. szeptember 23.

társadalmi összefogás eredményeként új óvodát kapott szombaton a xlii. kerület: egy év alatt felépült a váci ut 84 szám alatt lévő 75 személyes óvoda mellett egy ugyanakkora befogadóképességű új gyermekintézmény.

/ folyt. köv./

20.15/ju

- 10 -

NA

o

bb 13. / 75 személyes ... 1. folyt./-ju

a 2,2 milliós beruházást az autófenntartó ipari tröszt jóvoltából valósult meg. az új gyermekintézmény átadásával megoldódik a trösztnél és a kerületben lévő három afit vállalatnál dolgozók gyermekeinek elhelyezési gondja. a szép, új létesítmény építkezéseiben 2 ezer órás társadalmi munkát végeztek a vállalatok szocialista brigádjai. az egyszintes épület berendezésére, felszerelésére a helyi tanács és a vállalatok több tízezer forintot áldoztak. az afit kisz-istái szocialista szerződésben vállalták, hogy a jövő tavaszra udvari játékokat, homokozókat, telepítenek, az óvoda parkjába. /mti/

--

Mr

- 11 -

bb 14. újabb 600 tonnás terjedelmesítő kapacitás - „dauerolják,,
a zoknik, pulóverek fonálát

1 ol mné bh -cz

1972. szeptember 23.

osváth Laura, az mti munkatársa írja:

a textiliparban manapság gyakran szereplő fogalom a terjedelmesítés. a művelet, amelyet jelöl vulgárisan szólva: az eredetileg sima selyem, illetve szintetikus szál tartós hullámosságát, a speciális eljárással „dauerolt,, folyamatos szál felhasználása máris jelentős, s még nagy jövő előtt áll.

e napokban a magyar selyemipar vállalatnál különösebb külsőségek nélkül, csendben ünneplik az utolsóként beérkezett új francia terjedelmesítő gépek üzembehelyezését, s bucsut vesznek a francia szerelőktől. ez az ideai fejlesztés 66 millió forintot igényelt, a második szakaszban - jövőre - 75 millió korszerezést kívánnak végrehajtani.

a már beérkezett új gép mindegyike termel. egy-egy berendezés évente 120 tonna fonalat terjedelmesít. munkába állásuk 600 tonnányi kapacitásbővülést jelent. mivel a terjedelmesített fonál importja rendkívül költséges lenne, e gépek vételára igen gyorsan - megfelelő termelési üzem mellett - egy-két éven belül megtérül.

a terjedelmesítést hazánkban a magyar selyemipar vállalat végzi, ahol ez a munka az 50-es évek második felében kezdődött. a kísérleti szakaszban még régi eljárással, kezdetben perlon, nylon, ezt követően poliamid, legújabbban pedig világszerte alkalmazott poliészter-szállal dolgoztak. az eljárás lényege, hogy az eredetileg több mint 20 elemi szálból álló folyamatos fonalat méterenként 2-3 ezer sodrattal feltekerik; speciális meghatározott páratartalmu és hőfoku fűtőberendezésben felmelegítik, majd kihűlve újból letekerik. így egy kreppesített, gyapjuhatású fonalat nyernek.

1960-tól már újabb technológia terjedt el külföldön mindenütt; az ugynevezett „hamis sodrógépeken,, automatikus a fonál rögzítése és kisodrása. amíg 1957-ben a selyemipar összesen 22, 1960-ban 71, addig 1970-ben már 1700 tonna fonalat terjedelmesített, s az ideai teljesítmény várhatóan 1900 tonna lesz. e nagytömegű terjedelmesített fonál egy részét az msv saját maga használja fel, zömét azonban továbbfeldolgozóknak: kötszövőipari vállalatoknak, valamint a budapesti harisnyagyárnak adta át.

/folyt. köv./

- 12 -

7.55 bh *He 1130*

bb 14. /újabb 600 tonnás.... folyt. / bh

a termelés utóbbi időben bekövetkezett nagyarányú fellendülését az okozza, hogy míg a nagyrugalmasságú poliamidból helenka-típusú fonalat készítenek, a poliészter terjedelmesítésével új alapanyagot nyertek a formatartó, könnyen kezelhető és rendkívül tartós felsőruházati cikkekhez. az első nagyüzemi berendezés, amely 1961-ben állt munkába, ma is dolgozik a magyar selyemipar vállalat tolnai gyárában. az újabb berendezésekkel együtt a kapacitás jövőre 2500 tonnára bővül, 1974-ben pedig várhatóan már eléri a 3000 tonnát. a fejlesztés 1973. évi, második szakaszához az anyagi eszközök biztosítottak. ezzel egyébként az eredetileg mátészalkára tervezett üzem terjedelmesítő kapacitását pótolják, jóval gazdaságosabb megoldással.

a vállalat tolnai gyárában, ahol a múlt esztendőben szűnt meg a hagyományos hernyóselyem feldolgozás, a 70-80 éves fondában nagy termelési gyakorlattal, generációkon át szerzett hozzáértéssel rendelkező munkáskezek szabadultak fel. ez adta az ötletet, hogy kibővítsék a gyárat és ide telepítsenek egy terjedelmesítő üzemet. a vállalat duna-cérnázógyárából a gépek egy részét tolnába vitték át és még további átcsoportosításokat is terveznek. a festőde budán marad, a terjedelmesítést pedig megosztottan végzik tolnában és a duna-cérnázóban.

a terjedelmesített fonalak felhasználási lehetőségeiről az eljárás magyarországi fejlesztéséről és más fontos szakkérdésekről október 19-én a tit budapesti stúdiójában a textilipari minőségellenőrző intézettel közös előadássorozatot és tapasztalatcserét rendeznek./mti/

--

bb 15. együttműködési szerződés a dunaujvárosi és az archangelszki papirkombinát között

vid ká bh -cz

1972. szeptember 23.

a dunaujvárosi papirgyár vezetői hazatértek a szovjetunióból, ahol felkeresték az archangelszki cellulóz- és papirkombinátot is. a szovjet gyár vezetőivel együttműködési megállapodást kötöttek. a megállapodás tudományos műszaki együttműködésre és ilyen irányú tapasztalatok átadására vonatkozik. a két vállalat szakemberei találkozik és konzultációk útján nyújtanak egymásnak segítséget a műszaki megoldások és technológiák elsajátításában.
/mti/

--

- 13 -

8.02 bh *He 1131*

bb 16. a kgst-országokba exportál önitatókat a pogányi tavasz tsz

vid ká bh -cz 1972. szeptember 23.

a pécs közelében gazdálkodó pogányi tavasz tsz, amely eredményei alapján az idén elnyerte a „ kiváló termelészövetkezeti gazdaság, „ címet és a minisztertanács vándorzászlaját, ipari üzemében önitatókat gyárt. a találmányi hivatal védetté nyilvánította a terméket, amelyet az iparszerű sertéstartó termelészövetkezetek közös vállalkozásának szakemberei terveztek. az idén már 60.-70 ezer önitató készül a kis üzemben. pogányi önitatókkal szerelték, illetve szerelik fel az országszerte épülő szakosított sertéstelepek többségét, sőt az agrokompex vállalat útján exportálnak is a kgst-országokba. az első szállítmányok csehszlovákiába kerültek, de rövidesen megindul a lengyel-export, jövőre pedig bulgáriába és a szovjetunióba is szállítanak önitatókat. az ipari üzem termelése ebben az évben - előreláthatólag - meghaladja a 22 millió forintot. a pogányi közös gazdaságnak nagy szüksége is van erre a bevételre, mivel kedvezőtlen domborzati viszonyok között és gyenge minőségű földeken gazdálkodik. /mti/

--

bb 17. szétszéled a nyáj - juhtenyésztési gondok bácskiskun megyében

vid ká bh -cz 1972. szeptember 23.

továbbra is aggasztóan csökken bács-kiskun megye juhállomány. csak az utóbbi két évben husz százalékkal csappant meg a juhok száma. még a nagymultu tenyésztőkörzetekben is - kunszentmiklós és szalkszentmárton környékén, a kiskunság szikes vidékein - felhagytak a juhászattal. a legnagyobb juhtartó, a solti állami gazdaság, ahol volt időszak, amikor 15 ezer birkát tereltek, szintén továbbadott a nyáj. az általános indok: az üzemág gazdaságtalan. ennek oka, hogy hiányoznak az intenzív, nagyüzemi tenyésztési feltételek, s ebből adódik a juhászutánpótlás gondja is. bebizonyosodott viszont, hogy a sertés- és szarvasmarha-tenyésztéshez hasonló zárt tartási forma lehet a birkatenyésztés további útja is. feltétele az utódnevelésre, a huster melésre alkalmasabb fajta meghonosítása, továbbá korszerű juhtelepek kialakítása. megfelelő körülmények között biztosított a jövedelmezőség. a pecsenyebarányok szinte korlátlan piaca van az exportbarányok kilogrammjáért 40-49 forintot fizet a vállalat, a juhtej pedig szinte nélkülözhetetlen alapanyaga a feldolgozó iparnak. minden ellenkező híresztelés ellenére a gyapjura is szükség van. mindez sürgeti a juhtenyésztés reformját. bács-kiskun megyében néhány gazdaság felismerte az üzemág jelentőségét, s igyekszik lépést tartani az igényekkel. ennek eredménye, hogy a pecsenyebarány szezonja már nem időhöz kötött. a korábbi négy hónapos tavaszi elletési idény egész éven át tart. a nagyüzemi juhászatokban most is gyarapodik a nyáj, s folyamatosan értékesítik a pecsenyebarányt. az első nagyobb őszi tejesbarány szállítmányt a napokban indítják utnak a kunszentmiklói egyetértés tsz-ból. az év végéig 30 ezer pecsenyebarány exportálására nyílik lehetőség bács megyéből. a kereslet azonban ennél jóval nagyobb. /mti/

--

8.15 bh

He 1170

- 14 -

bb 18. munka csucs a dunaujvárosi folyamatos acélöntőmű építésénél

vid ká bh -cz 1972. szeptember 23.

a dunai vasmű folyamatos acélöntőművének építése - szerelése a csucsidőhöz érkezett. tíz szakma szakemberei dolgoznak a hatalmas vasszerkezetű csarnokban és közvetlen környékén. körülbelül négyszáz ember szorgoskodik a különböző gépek és berendezések, kisegítő üzemek szerelésén.

a folyamatos acélöntőmű 1. sz. öntőgépének acéltornya már elkészült, s az óriási csarnokban husz méterre magasodik. legfelső szintjének betonozását a 26. építőipari vállalat szakmunkásai megkezdték. az öntőgép legmagasabb munkaszintjén szerelik majd fel a kristályosítókat és egyéb berendezéseket. az öntőgép csövezése is teljes erővel megindult. száz méter víz - levegő - süritett levegő - olaj és földgázvezeték épül az öntőgép kiszolgálására.

a dunai vasmű folyamatos acélöntőművének építésére és szerelésére 1972-ben körülbelül negyed milliárd forintot fordítanak. /mti/

--

bb 19. kétszeresére növekedett a szőlőfelhozatal

1 kf mm bh bs 1972. szeptember 23.

szombaton bőséges volt a fővárosi piacok áruezellátása. a nagyvásártelepre mintegy 120 vagon friss áru érkezett, így kora reggel feltöltötték a zöldért árusítóhelyeit.

az igények szerint került a boltokba egyebek között paprika, paradicsom, karfiol, s a huslevesbe való zöldség, sárgarépa, petrezselyemgyökér és zeller. a vasárnapi ebédhez 180 mázsa ubrokát és 22 ezer fej salátát is felhasználhatnak a háziasszonyok.

a hétvégére változatlanul özönlött a gyümölcs a piacokra különösen sok alma érkezett. szőlőből az előző napi mennyiség kétszeresét - 910 mázsát - hoztak forgalomba a zöldért üzletek. /mti/

--

- 15 -

9.32 bh He 1170

bb 20. franciaországba utazott az astra bábegyüttes

t nm pá zs bh bs

1972. szeptember 23.

szombaton nyolcnapos franciaországi vendéggjátékokra utazott a népszerű astra bábegyüttes. a műkedvelő bábosok a bábszínjátékok nemzetközi szövetsége /unima/ xi. kongresszusával egyidőben sorra kerülő nemzetközi fesztiválon vesznek részt. szeptember 24-én mutatják be versenyprogramjukat a nagyszabású seregszemle színterén, charleville-neziéres-ben. a nemzetközi zsűri előtt haydn: ember a holdon című kompozíciójára írt játékokat adják elő.

az astra bábegyüttes - amely a prágai és a bázeli fesztiválok is sikert aratott - versenyen kívül bemutatja vizvári: játszunk bábcirkuszt! című színes összeállítását is. - a turné során a pesterzsébeti amatőr bábosok szeptember 26-án a nagyhirű párizsi alhambra színházban is izelítőt adnak tudásukból. /mti/

--

bb 21. nemzetközi bélyegkiállítás nagykanizsán

vid ká bh bs

1972. szeptember 23.

szombaton a nagykanizsai városi művelődési központban mózes pál városi tanácselnök megnyitotta a canisa-fila 72 elnevezésű nemzetközi bélyegkiállítást. graz, trieszt, ljubljana, zágráb, szombathely és nagykanizsa 63 felnőtt és 20 ifjúsági bélyeggyűjtője mutatja be bélyeggyűjteményét. a nemzetközi bélyegkiállítás szeptember 30-ig lesz nyitva. /mti/

--

bb 22. kiállítás a fegyveres erők tagjainak munkáiból

t vt pá bh bs

1972. szeptember 23.

borbély gábor, a kish központi bizottságának titkára nyitotta meg szombaton a magyar néphadsereg központi klubjában a fegyveres erők xii. képzőművészeti, fotó- és barkácskiállítását. a megnyitón halász Antal ezredes, a néphadsereg politikai főcsoportfőnök-helyettese adta át a díjakat a legjobb alkotások készítőinek. /folyt. köv./

- 16 -

11.10 bh Kc 12h

bb 22. /kiállítás folyt./ bh

az október 2-ig tartó és naponta 9-től 21 óráig megtekinthető kiállítás anyagát több mint 300 pályázó, 622 művéből választották ki. az alkotások hűen tükrözik a szocialista építőmunka eredményeit, bemutatják a nép, az ifjúság életét, ábrázolják a fegyveres erők magasszintű harckészültségét, a testvéri hadseregekkel kialakult megbonthatatlan barátságot. /mti/

--

bb 23. megkezdődött a dunaujvárosi hullámpapírgyár építése - 1976-tól évi 100 000 tonna csomagolóanyag

vid-ká szb bs

1972. szeptember 23.

megkezdődött a papíripari vállalat dunaujvárosi hullámpapírgyárának építése. a már termelő szalmacellulózsgyár és papírgyár mellé, több mint négy milliárd forintos beruházási költséggel, évi 100 ezer tonna hullámpapírt előállító, korszerű üzem emelnek. a gyártott hullámpapír felét a helyben elkészülő dobozgyárban dolgozzák fel kész csomagolóanyaggá.

dunaujváros újabb nagyüzeme 1 300 munkást foglalkoztat majd. a hullámpapírt nyárfából készült félcellulózsból és hulladékpapírból állítják elő, a gépeket olasz, finn és lengyel vállalatok szállítják. a dunaujvárosi hullámpapírgyár a könnyűipari tervező iroda tervai alapján épül, a kivitelezésben a kisebb alvállalkozók mellett hét nagyvállalat vesz részt. az új csomagolóanyag-gyár a tervek szerint 1976-ban kezdi a próbaüzemelését és 1977-re teljesen elkészül. évi termelési értéke meghaladja majd a kétmilliárd forintot. üzemelésével megszűnik hazánk hullámpapír importja. /mti/

--

bb 24. újabb világrekorder szarvasagancs a zalai erdőkből

vid-ká szb bs

1972. szeptember 23.

már 60-on felül vannak azoknak a szarvasagancsoknak a száma, amelyek arányérmet kaptak és származásuk a göcseji erdőrengeteg. az 1970-es, majd az 1972-es őszi szarvasvadászat hozta azonban az igazi meglepetést: egy-egy világrekorder trófeát. az elsőt bemutatták a nagyközönségnek is a vadászati viláckiállításán, a másodikat, az előzőnél is értékesebbet, most zsákmányolták. a lovászai olajbányász vadásztársaság területén ejtette el egy külföldi vendégvadász. a 14.80 kilós trófea szakmai körökben is nagy feltűnést keltett. a hazai szakemberek szerint 256 nadler pontot ér, pontszáma 4-gyel több, mint a 2 évvel ezelőtt elejtett szarvasbika agancsáé. a páratlan huszas trófea - az agancs egyik felén kilenc, a másik felén 10 ág helyezkedik el - teljesen hibátlan. /mti/

--

Kc 12h

-17-

bb 25. több mint négyzer mecseki szénbányász dolgozott a szombati vietnami műszakokon

vid-ká szb bs

1972. szeptember 23.

vietnami műszakokat tartottak szombaton a mecseki szénbányáknál. a vállalat dolgozói a közelmúltban lezajlott szolidaritási gyűléseken ajánlották fel, hogy a szabad hétvégén is dolgozzanak. a reggeles műszakon két és félezren jelentek meg. pécs-bányaüzemben, a komlói kossuth-bányán, vasason négyszáz felett volt a leszállók száma hajnalban. a délutáni és éjszakai műszakra jelentkezőkkel együtt több mint négyezren vettek részt az akcióban. a kitűzött cél: 10 000 tonna feketeszen kitermelése. egyidejűleg minden üzemnél önkéntes felajánlásokat tesznek a magyar szolidaritási alap egyszámlájára, a vietnamban megépítendő ezer személyes szakmunkásképző iskola költségeinek fedezésére. várhatóan mintegy félmillió forinttal járulnak hozzá a kisz központi bizottságának akciójához. /mti/

-. -

bb 26. tizenegyes névadó ünnepség

vid ká bh bs

1972. szeptember 23.

a zalaegerszegi arany bárány szálló télikert helyisége szombaton délelőtti névadó ünnepség színhelye volt. 11 vendéglátóipari alkalmazott gyermekének nevét vezették be ünnepélyesen a városi anyakönyvbe. a zala megyei szálloda és vendéglátóipari vállalat sok játékot ajándékozott az ifjú állampolgároknak. /mti/

-. -

bb 28. a színészek nemzetközi szövetsége /fia/

mm hi bzs bs

1972. szeptember 23.

„a színész és a nemzeti kultúra”, címmel taskentben egyhetes szimpóziumot rendez, melyre szombaton a szovjetunióba utazott deák sándor kiváló művész, a színházi dolgozók szakszervezetének elnöke, és szabó ervin titkár, valamint vass imre, a fia alelnöke. /mti/

-. -

11.55/bzs he 12

- 18 -

bb 27. a vasut első félévi munkaversenyének győztese a máv budapesti igazgatósága

t kf pá bh bs

1972. szeptember 23.

a vasut munkaversenyében az első félévi eredmények alapján a máv budapesti igazgatósága szerezte meg az első helyet, s ezzel elnyerte a kpm és a vasutasok szakszervezetének vörös vándorzászlóját. ebből az alkalomból szombaton ünnepséget rendeztek az igazgatóság dolgozói a ganz-mávag művelődési otthonban. az ünnepségen részt vett dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter is.

a máv budapesti igazgatósága az év első felében a korábbi nagyszabású korszerűsítési, műszaki-fejlesztési munka eredményeként kimagasló eredményeket ért el, s öt év után ismét megnyerte a vasutigazgatóságok közötti versenyt. az igazgatóság növelte a személyvonatok utazási sebességét, pontosabban továbbította a szerelvényeket, kulturáltabb körülményeket teremtett az utasoknak, s mindezek hatására 1968 óta először növekedett az igazgatóság területén a személyforgalom, 70 millió utast szállítottak. a teherszállításban is helytálltak; fél év alatt 13 és félmillió tonna árut időben továbbítottak rendeltetési helyére. a tranzitforgalmat 13 százalékkal növelték. a csehszlovák vasutasokkal elmélyített szoros munkakapcsolat, a közös szolgálati helyek technológiájának korszerűsítése eredményeként naponta 14 pár tehervonattal többet tudnak közlekedtetni. ez annál örömdetesebb, mert az igazgatóságnak meghatározó szerepe van a tranzitforgalomban, a nemzetközi áruszállításoknak több mint a fele csehszlovákia irányában bonyolódik le. tóth jános igazgató ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy eredményeikhez nagyban hozzájárult a társigazgatóságokkal kialakult munkakapcsolat, a „jó szomszédok”, nem egyszer segítették ki a budapestieket szorult munkaerőhelyzetükben.

a kimagasló eredmények jutalmát, a vándorzászlót dr. mézáros károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója és gulyás jános, a vasutasok szakszervezetének titkára ünnepélyesen adta át tóth jános igazgatónak. az ünnepségen 40 vasutast tüntettek ki kiváló dolgozó jelvényvel, s 76-an részesültek igazgatói dicséretben. a versenygyőztes igazgatóság eredményeihez kiváló munkával hozzájárult dolgozók között 3,8 millió forint jutalmat osztottak ki. /mti/

-. -

bb 29. a magyar nők országos tanácsa

gk hi bh bs

1972. szeptember 23.

meghívására egyhetes tartózkodásra magyarországra érkezett a koreai demokratikus nőszövetség háromtagú küldöttsége, a nőszövetség főtítkárának és központi bizottsági tagjának, kim dük ran-nak vezetésével, hogy tanulmányozza a magyar nők élet- és munkakörülményeit. /mti/

-. -

12.00 bh

- 19 -

he 1310

bb 30. zomborba utazott a kecskeméti színház társulata

vid ká bh bs

1972. szeptember 23.

jugoszláviában vendégszerepel a kecskeméti katona józsef színház társulata. a zombori kulturális közösség meghívására szombaton utazott el a társulat a jugoszláv városba. a múlt színházi évad két sikeres darabját láthatja a zombori közönség: a bánk bánt, amelyet a kecskeméti kőszínház fennállásának 75. évfordulóján, díszbemutatóként játszottak katona józsef szülővárosában, valamint kövesdi nagy lajos - nádas gábor ellopták a vőlegényem című zenés játékát. mindkét darabot két-két előadásban mutatják be./mt1/

--

bb 31. szabolcsi mezőgazdasági üzemek honvédelmi versenye

vid ká bh bs

1972. szeptember 23.

szombaton, a nyíregyházi stadionban rendezték meg a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek negyedik megyei honvédelmi versenyét. a találkozón az üzemi és járási vetélkedők legjobb nyolcvan csapatának mintegy 400 tagja bizonyította felkészültségét a 10 számból álló ügyességi és akadályversenyeken. a legjobb együtteseket és versenyzőket megjutalmazták./mt1/

--

bb 32. Letétben a telitalálatos lottószelvény

1 kf/pá szb bs

1972. szeptember 23.

szombaton délelőtt az országos takarékpénztár központjában jelentkezett a lottó 38. játékheti öttalálatos szelvényének tulajdonosa, s a kifizetésig, - október 14-ig - letétbe helyezte a több mint kétmillió forintot érő szelvényt. a szerencsés nyertes b.s. 21 éves budapesti esztergályos és felesége. /mt1/

--

bb 33. csehszlovákiában vendégszerepel a pécsi balett

vid-ká szb bsv

1972. szeptember 23.

csehszlovákiában vendégszerepel a pécsi balett. a mecsek-aljai város nemzeti színházának külföldön is népszerű együttese most harmadik alkalommal látogatott a szomszédos baráti országba. most bartók műsorral szerepelnek. szombaton léptek fel először pilsenben. szeptember 25-én és 26-án prágában lesz előadásuk, majd 28-án a brnói nemzetközi zenei fesztivál egyik résztvevőjeként lépnek színpadra. /mt1/

--

12.30/szb *ke 1310*

-20-

bb 34. orvostudományi jubileumi ülés szombathelyen

vid-ká szb bs

1972. szeptember 23.

az első vidéki urológiai kórházi osztály, a szombathelyi, 30 éves fennállását ünnepelte szombaton. ebből az alkalomból jubileumi ülést tartott a városban a magyar urológus és nephrológus társaság.

az osztály élén, megalakulásától kezdve, dr. zoltán tiber főorvos, az ismert urológus áll. irányításával több új műtéti eljárást vezettek be, s nagy érdemeket szereztek a hazai urológiai és nephrológiai betegségek elleni küzdelemben. egyebek között először alkalmazták Magyarországon a lurz-féle vesefeltárást.

az osztályt a markusovszky kórház rekonstrukciója során korszerűsítették: rendelkezik minden olyan berendezéssel és eszközzel, ami a korszerű gyógyításhoz szükséges. a közeljövőben megkezdí működését az osztályon a vas megyei nephrológus és dializáló centrum. /mt1/

--

bb 35. szüreti napok jászszentendrácson

vid-kz szb bs

1972. szeptember 23.

a jászág egyik ismert szőlőtermelő közösségében jászszentendrácson, szombaton megnyitották a hagyományos őszi, szüreti napokat. a falu jeles ünnepére változatos művészeti és szórakoztató programot állítottak össze. a művelődési házban megnyitották réti zoltán festőművész kamara-kiállítását, aki többek között a jászág természeti érdekességeit örökölte meg. ezt követően a jászberényi, a jászapáti, a jászkeséri és a helyi kórusok közreműködésével ünnepi hangversenyt tartottak. a bemutató együttesek műsorán sok őszi, jászági szüreti dal is szerepelt. vasárnap lebonyolítják a jászági uttörőcsapatok sportversenyét a „szüreti kupáért”, a kulturális események sorában bemutatják aba-novák vilmos és chiovini ferenc festőművészek freskóit a több évszázados helyi műemlék-templomban. délután látványos szüreti felvonulásra kerül sor és az öntevékeny művészeti csoportok mutatkoznak be. a kétnapos program szüreti bállal zárul./mt1/

--

12.35/szb

-21-

ke 146

bb 36. új nyomda épül szolnokon

vid-kz szb bs

1972. szeptember 23.

új nyomda építését kezdte meg szolnokon a megyei állami építőipari vállalat. a régi, szűk, elavult nyomdaépület helyébe kétezer négyzetméter alapterületű, egyemeletes nagycsarnokot emelnek. a huszonkét millió forintos beruházási költséggel kialakuló új épületben kulturált szociális létesítmények is helyet kapnak. az építők a kivitelezést úgy ütemezik, hogy 1974. januárjában az üzem megkezdhesse működését. /mti/

..-

bb 37. honvédelmi hét bács-kiskun megyében

vid fm bh bs

1972. szeptember 23.

Látványos, eseménysorozattal - honvédelmi héttel - köszönti a fegyveres erők napját bács-kiskun megye. - az mhsz megyei szervezete, az szmt és a megyei kisz-bizottság szeptember 29-ig tartó közös programja szombaton kezdődött meg. kecskeméten, a szalvay mihály-kupa lövészversenyen tíz középfoku tanintézet diákjai versengtek a városi tanács és a városi kisz-bizottság vándorserlegéért. a zalca máté katona műszaki főiskola művészeti csoportja kiskunfélegyházán ajándékműsort adott.

vasárnap, s a jövő hét végéig minden nap honvédelmi jellegű rendezvény színhelyei lesznek a kiskunság és a bácska-vidék városai, nagyobb községei. kecskeméten a néphadsereg életét, harci eszközeit bemutató honvédelmi kiállítás és haditechnikai park nyílik. megrendezik a szervezett dolgozók megyei emlék-lövészversenyének döntőjét is. ebben a versenyben három éve még csak 1500-an, az idén már 13 000-en vettek részt megyeszerte a járási, városi elődöntőkben.

kalocsán katona-diák találkozó lesz, a kiskunhalasi járásban, tompán pedig uttörő határőrszázalókat avatnak. duna-vecsén és bácsbokodon újabb fedett mhsz-lőtereket adnak át a fiataloknak.

petőfi sándor szülőhelyén, kisköröscsön a rendezvényeket a nagy költő emlékének szentelik. születésének közelgő 150. évfordulója alkalmából. kiemelkedik a megyeszékhelyen összehívott ifjúgardista értekezlet, a honvédelmi nevelés kérdéseivel foglalkozó megyei ankét, valamint az mhsz-aktívák, amelyen kitüntetik majd a honvédelmi nevelés legjobb munkásait. /mti/

..-

- 22 -

12.57 bh

146
=

bb 38. időjárásjelentés

bh bs

1972. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

hűvös, szeles idő

Közép-európa időjárásában az elmúlt 24 órában gyors átalakulás történt. a terület felett előzőleg magasnyomású képződmény volt, amely éjszaka visszahúzódott nyugat-európa fölé, s ezzel lehetővé tette, hogy a felgyorsult, hűvös levegő elárassza a német-lengyel síkságot és a kárpát-medencét. a lehülést, esőt és erős szelet okozó hidegfront délelőtt már el is hagyta országunkat. nyomában északira fordult az áramlások iránya, így az újabb, jelenleg dél-skandináviánál járó hidegfront is szabad utat kapott közép-európa felé ezért a kárpát-medencében továbbra is szeles, hűvös marad az idő.

hazánkban pénteken napos volt az idő, 4, 10 óras napfénytartamot jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet 18,22 fok között volt. az esti óráktól kezdve fokozatosan megnövekedett a felhőzet, sokfelé volt eső, néhány helyen zivatar. az eső mennyisége csak a borszöny és mátra vidékén volt számottevő. /8, 10 mm/ hajnalra 8, 13 fokig hűlt le a levegő. a dél-előtt első felében még sok volt a felhő, több helyről jelentettek esőt. a felhőzet később az ország nagy része felett felszakadozott és esőt csak a keleti megyékből jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor, 11, 16 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,1 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, futó esőkkel, záporokkal, egy két helyen szombaton esetleg zivatarral. élénk, a dunántúlon időnként erős északi szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6, 11, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 11, 16 fok között.

a duna vizállása budapestnél 154 centiméter. /mti/

..-

- 23 -

13.00 ? 146
=

bb 39. hétfőn és kedden békekölcson-sorsolás

1 kf mm bh bs

1972. szeptember 23.

az országos takarékpénztár szeptember 25-én 26-án budapest-
ten tartja az 1. 27. v. és a vi. békekölcson 1972 második fél-
évi huzását. a sorsolások mindkét napon délelőtt fél 10 órakor
kezdődnek az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturter-
mében.

hétfőn az 1. békekölcson sorsolják, 107.800 kötvényre
28,3 millió forint jut. kedden először az v. békekölcson
497.200 kötvény számát húzzák ki 63,7 millió forint értékben,
majd a vi. békekölcson 744 000 kötvényére 95.2 millió
forintot sorsolnak.

a kétnapos huzáson a három békekölcsonból összesen
1.349 000 kötvényre több mint 187.2 millió forintot sorsolnak
ki nyereménnyel és törlesztéssel. a kihuzott kötvények bevál-
tása október 9-én kezdődik./mt1/

--

bb 40. kalocsa népművészet - balassagyarmaton

vid fm bh bs

1972. szeptember 23

a balassagyarmati palóc muzeumban szombaton kalocsai
népművészeti kiállítás nyílt. a palóc néprajzi-népművé-
szeti hagyományokat feltáró, istápoló intézmény a jövőben
évről-évre más-más néprajzi tájegység diszitóművészetével
is megismerteti látogatóit. az első tárlat anyagát- szőttese-
ket, himzéseket, ruházati és használati tárgyakat, kerámiákat -
a kalocsai visky károly muzeum bocsátotta a balassagyar-
mati testvérmuzeum rendelkezésére. a kiállítást is a kalocsai
muzeumigazgató, dr. bárth jános nyitotta meg./mt1/

--

bb 41. tampere finn testvérváros küldöttségének látogatása
miskolcon

vid fm bh bs

1972 szeptember 23.

miskolc finnországi testvérvárosából, tampereből háromtagu
küldöttség érkezett miskolcra, r. tainio-nak, tampere város
tanácstagjának vezetésével. a küldöttséget szombaton rózsá-
kálmán, a városi tanács elnökhelyettese fogadta, s tájékoztatta
a város fejlődéséről.

tamperei vendégek egyhetes miskolci tartózkodás során meg-
tekintik a város műemlékeit, egészségügyi intézményeit és
tájékoztódnak a nehézipari műszaki egyetem munkájáról./mt1/

--

- 24 -

13.45 bh

ke 1415

bb 42. bánáti magyar festők képzőművészeti tárlata békéscsabán

vid fm bh bs

1972. szeptember 23.

bánáti magyar festők, címmel szombaton kiállítás nyílt
a békéscsabai munkácsy muzeumban. a tárlaton, amelyet békéscsa-
ba jugoszláviai testvérvárosa, zrenjanin /nagybecskerek/ „népi
muzeuma, szervezett - huszonhárom festőművész - közöttük
kézdi kovács lászló, szőnyi istván, barabás miklós, nagy istván,
hermann lipót, wanyek tivadar - alkotásait láthatják
az érdeklődők. zrenjanin számos híres magyar festőnek nyújtott
rövidebb-hosszabb ideig otthont, így a népi muzeum és számos
ottani magángyűjtő értékes képeket bocsátott rendelkezésre a
kiállítás céljaira. az ünnepi megnyitón jugoszláv vendégek is
rész vettek, közöttük vukica popovics művészettörténész, a
bánáti magyar festők életének és munkásságának kutatója./mt1/

--

bb 43. nagy sikerrel zárult a csehszlovák kulturális hét
békés megyében

vid fm bh bs

1972. szeptember 23.

a csehszlovák kulturális hét gazdag programja befejeződött
békés megyében. a szombati záróünnepség alkalmából a hazafias
népfront békés megyei bizottságának székházában találkoztak a
megye párt-, tanácsi és társadalmi szerveinek vezetői, a buda-
pesti csehszlovák kultúra és a csehszlovák szocialista köztár-
saság budapesti nagykövetségének képviselői. oldrich tesarik,
a csehszlovák kultúra igazgatója elmondotta: a magyar csehszlo-
vák barátság jegyében megrendezett kulturális hét nagy sikerrel
zárult békés megyében. nyolc helységben rendeztek barátsági talál-
kozót, kiállításokat, filmek ismertették a csehszlovák nép életét,
munkáját. a barátsági nagygyűléseken több ezer lakossal talál-
koztak a csehszlovák vendégek, a kiállításokat és a filmeket ugyan-
csak több ezren tekintették meg. különösen a szlovák-lakta városok-
ban és falvakban volt nagy érdeklődés a csehszlovák kultúra
és irodalom iránt./mt1/

--

- 25 -

13.55 bh ke 1415

bb 44. elutazott hazánkból a jugoszláv művelődésügyi delegáció
pá zs bzs bs 1972. szeptember 23.

trpe jakovlevszki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, aki ilku pál, művelődésügyi miniszter meghívására küldöttség élén háromnapos hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodott, szombaton elutazott. a küldöttség megbeszéléseket folytatótt oktatási és kulturális életünk vezető képviselőivel, és látogatást tett néhány budapesti oktatási és kulturális intézményben. a jugoszláv vendégeket fogadta aczél györgy, a politikai bizottság tagja, az mszmp kb titkára, tanácskoztak velük a minisztérium vezetői és rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. zsigá vodusek, a jszszk budapesti nagykövete, valamint oláh józsef, a külügyminisztérium főosztály-vezetője. /mti/

--

bb 45. még mindig vannak kempingezők a balaton déli partján
vid/fm bzs bs 1972. szeptember 23.

hivatalosan beköszöntött az ősz, azonban az idő kedvez a balaton szerelmeseinek, akik ilyenkor is megtalálják benne a szépséget. a siótur tájékoztatása szerint a déli part nyaralótelepein és kempingjeiben még mindig vannak hazai és külföldi vendégek. a siófok-sóstói ifjúságikempingben főként nszk-beliek tartózkodnak lakókocsijaikkal. a balatonszemesi lidóban hasonlóan élvezik még a szép őszi napokat a vendégek. a balatonszemesi vadvirág nyaralótelep minden kényelmet nyújtó faházaiban több vendég tartózkodik, mint tavaly ilyenkor. /mti/

--

bb 47. elutazott hazánkból a kubai kereskedelmi küldöttség
tr bzs bs 1972. szeptember 23.

santiago rieta hernandeznek, a kubai belkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével hazánkban tartózkodott kubai belkereskedelmi delegáció szombaton elutazott budapestről. a kubai kereskedelmi szakemberek a magyar belkereskedelem munkáját, irányításának módszereit tanulmányozták. /mti/

--

14.10/bzs

- 26 -

HC 1420

bb 46. mézáros lőrincre emlékeztek megyaszón
vid/fm bzs bs 1972. szeptember 23.

dózsa györgy születésének ötszázadik évfordulója alkalmából a hazafias népfront borsod megyei bizottsága - a helyi tanáccsal közösen - szombaton emlékünnepséget rendezett megyaszón, mézáros lőrincnek, a dózsa-féle parasztháború híres prédikátorának szülőfalujában.

az ünnepség során emléktáblát lepleztek le a dózsa györgyről, valamint a mézáros lőrincről elnevezett utcában. az általános iskolában emlékkiállítás nyílt a parasztháború történetéről.

vasárnap az általános iskola névadója, mézáros lőrinc emléktábláját leplezik le. /mti/

--

bb 50. várünnepség döbröntén
vid/fm bzs bs 1972. szeptember 23.

a pápa közelében lévő döbrönteai várnál szombaton megkezdődtek a hagyományos várünnepségek.

a 10. döbrönteni várünnepség kétnapos programja a veszprém megyei honismereti bizottság munkásmozgalmi szekciójának tanácskozásával vette kezdetét. ez alkalommal veszprém megye munkásmozgalmát bemutató kiállítás nyílt a község művelődési házában.

vasárnap a döbrönteai várnál ifjúsági találkozót tartanak, amelyen az mhsz győr- és veszprém megyei klubjai, szakkörei sportbemutatókat rendeznek, a szabadtéri színpadon pedig műsort adnak a környék öntevékeny együtteseivel. /mti/

--

bb 51. szőnyegszövők országos versenye békésszentandrás
vid/fm bzs bs 1972. szeptember 23.

a szőnyegszövők országos versenyét szombaton békésszentandrás, a magyar perzsaszövés meghonosodásának falujában rendezték meg. a békésszentandrás szőnyegszövő és házipari szövetkezet műhelyében az ország minden tájáról érkezett 34 perzsa- és torontáli szőnyegszövő leány és asszony állt rajthoz. a hagyományos keleti mintás perzsaszőnyegcsomózók „boszorkányos”, ügyességgel készítették a művészi értékű szőnyegeket, a gyapju torontáli „mesterei”, ugyancsak hagyományos mintákkal díszítették a vizsgadarabokat. a legügyesebb szőnyegszövők értékes jutalomban részesültek, ezenkívül megkapták a „szakma kiváló dolgozója”, címet. /mti/

--
- 27 -

14.15/bzs

HC 1421

bb 48. centenáriumi emlékművet avattak a margitszigeten -
szépvölgyi zoltán beszéde

t pr gk zs b h bs

1972. szeptember 23.

pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából szombaton délben a margitszigeti szökőkút előtti téren centenáriumi emlékművet avattak. a vöröses ragyogásu, ég felé törő fémszirmokat hatalmas embergyűrű övezte: az ünnepségre hivatalos volt mindenki, aki munkájával hozzájárult a főváros gazdagodásához, csarapodásához. a meghívottak sorában ott volt fehér lajos, a kormány elnökhelyettese és németh károly, az mszmp budapesti bizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. trautmann rezső, a budapesti népfrentbizottság elnöke, továbbá a főváros politikai és kulturális életének számos más ismert személyisége.

a himnusz hangjai után mensáros lászló színművész mondotta el garai gábor ,, gyönyörűségem s gyötrelmem, budapest,, című költeményét, majd szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke mondott ünnepi beszédet.

- fővárosunk centenáriuma, a most kezdődő gazdag ünnepség-sorozat nemcsak a főváros, hanem hazánk jelentős eseménye is. budapest létrejöttével az ország történetének új szakasza kezdődött, amely sok megpróbáltatás után - igaz ellentmondások közepette - felemelte, naggyá tette a magyar fővárost. kiss istván szobrászművész alkotása városunk multjára emlékeztet. azt az utat jelképezi, amelyen járva, az évezredes városrészek - pest, buda és óbuda - egyesültek, s ezzel létrejöttek a modern világvárosi fejlődés, az egységes magyar főváros létének feltételei. így lett budapest, a kontinens egyik legősibb települése, egyuttal európa egyik legfiatalabb városa.

a város egyesítése azonban 100 évvel ezelőtt lényegesen több volt mint közigazgatási aktus. budapest születése elválasztó hatatlan a nemzeti önállóságért és a társadalmi haladásért vívott reformkori küzdelmekről. jelképes, hogy a három városrész egyesítését kimondó első döntés, az 1848-49-es szabadságharc és forradalom korszakában, 1849. vi.24-én kossuth lajos jóváhagyásával született. a szabadságharc leverését követő önkényuralom negyedszázaddal késletette az új, az igazi főváros megszületését. budapest története megalakulásától mindmáig, része az ország történetének, tükörképe népünk sorsa alakulásának. fővárosunk az elmúlt 100 esztendőben a társadalmi forradalmak érlelődésének, szervezésének, majd győzelmes megvívásának is centruma volt. budapest legnagyobb ipari városunk, így elsősorban itt sűrűsödtek a legsúlyosabb társadalmi ellentétek, amelyek az első világháború végén a polgári forradalomhoz, 1919. márciusában pedig a tanácsköztársaság kikiáltásához, az első magyar munkás-hatalom megteremtéséhez vezettek.

/folyt. köv./

- 28 -

14.18 bh

de 15 h

bb 48./centenáriumi.... 1. folyt./ bh

köztudott, hogy az első munkáshatalom leverése után milyen gyűlölettel fordult az ellenforradalmi terror budapest, - a bűnösnek minősített város - ellen, és éket igyekezett verni budapest és a vidék, a forradalmat vezető proletáriátus s a parasztság közé. a reakció vasmarokkal és kegyetlen eszközökkel próbálta letörni a munkásság és az értelmiség legjobbjainak szervezkedését, minden haladó törekvést, amely a demokrácia és a szocializmus irányába keresett kiutat a nemzet válságos helyzetéből. e sötét negyedszázadban sokezer bátor, felejtethetlen harcos lett a féktelen terror áldozata budapesten. akik őket elpusztították, szinte törvénytelenül taszították az országot és fővárosát is a romlásba, a második világháború poklába, amelyben mérhetetlen szenvedés zúdult a főváros lakosságára. családok, emberi életek ezrei estek áldozatul a fasiszta örületnek és óriási anyagi értékek - hidak, műemlékek, közintézmények és lakóházak - váltak a pusztulás martalékává.

a felszabadulás - történelmünk legnagyobb sorsfordulója - sok régi álmok és vágyakozás megvalósulásának korszakát hozta magával. megteremtődtek a politikai, társadalmi feltételei annak, hogy eltüntessük a háborús romokat és egy jobb, szebb emberibb életet biztosító szocialista társadalmi rend épüljön fel. az újjáépítés élén a kommunisták és a munkásosztály legjobbjai jártak. a magyar kommunista párt fővárosi szervezete 1945-ben a háború romjai között adta ki mozgósító, tetteze hívó jelszavát: ,, budapest szebb lesz, mint volt,,. s ma 2 millió ember tanúsíthatja, hogy - minden megoldásra váró gondunk ellenére is - a jelszóból valóság lett, a program megvalósult. a szép és dinamikus fejlődő szocialista városunk lakói, s velünk budapestiekkel együtt minden hazafi, büszkén tekinthet megújult hazánk szeretett fővárosára: budapestre.

egy korszerű nagyváros számos generáció munkájának eredménye. fővárosunk 100 éves fejlődése, mai valósága is sokak kézi munkáját, terveit, alkotó fantáziáját tükrözi. jó érzéssel és jogos büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy az elmúlt 27 év, a párt és a kormány politikája és támogatása eredményeként, budapest életében sok és nagy változást hozott. városunk szebb lett és a lakosság érdekeit szolgáló számos új alkotással gazdagodott. létrejöttek a korszerű nagyipar bázisai. új, modern városrészekben sok tízezer lakást építettünk. bővült a kereskedelmi, szolgáltatási, közlekedési, oktatási, kulturális és egészségügyi hálózat. tereinket, utcáinkat modernizáltuk, a városképet is úgy formáltuk, hogy közben féltő gonddal állítottuk helyre, s gondozzuk ma is műemlékeinket. a város történelmi értékei úgy kísérik majd gyermekeinket a jövőben, mint ahogyan elődeinket vették körül századokon át.

ezt a multból a jövő felé tartó történelmi folyamatos-ságot, jelképezi az előttünk magasodó centenáriumi emlékmű: kiss istván szobrászművész pest, buda és óbuda száz esztendő előtt egyesülését köszöntő és maradandó emléket állító impozáns alkotása. /folyt. köv./

- 29 -

14.27 bh

de 15 h

az emlékmű belső kiképzése a 100 év eredményeit, küzdelmeit jelzi a szobrászművészet sajátos formanyelvével, eszközeivel. belső falát - mint fatörzset az évgyűrűk - barázdák szántják végig és a megtett ut tárgyi emlékeinek jelképei borítják. régi városcímerek, céh-jelvények, petróleum- és gázlámpák, a vándorló mesterelegények munkaeszközei és az első telefonok jelzik a történelmi múltat. gázálarok és gránátok között, egy romház épülettörmelékei mellett fekvő, gazdátlan játékmackó villantja fel éles kontrasztként a világegés borzalmait. börtönrács mögül ránk tekintő megtört szemek és rendőr-sisakok a horthy-rendszer terrorjának domborműbe sűrített emlékeztető jelképei. s megörökítette a művész a rossz multtal leszámoló forradalmat, a tanácsköztársaságot és a mátt egyaránt jelképező ötágu csillagot, budapest lakóinak békevágyát és a békés alkotó munka dicséretét és igényét is. méltóan, nagy művészi erővel szimbolizálja ez az alkotás a budapestiek egészséges lokálpatriotizmusát, tiszteletét, megható, féltő szeretetét tágabb otthonunk, városunk iránt.

az emlékmű formája óriási mécses lángjára emlékeztet, amely örök lobogásával emléket állít mindazoknak, akik építő munkájukkal, küzdelmükkel, városuk iránti ragaszkodásukkal hozzájárultak ahhoz, hogy budapest, a duna-medence gyönyörű városa, 2 millió lakosának szeretett otthona, országunk megbecsült fővárosa legyen.

százezrek érzését, a budapesthez kötődés erejét, a szocialista hazafiság hőfokát érzékelteti ezekben a hetekben a rendkívül gazdag, centenáriumi esemény-sorozat iránti érdeklődés és a még ennél is jóval több tettekkészség, fokozott társadalmi aktivitás, amely az egységes budapest 100. születésnapját, a város lakosságát szolgáló új eredmények, új jelentős alkotások létrehozásának ünnepi alkalmává emeli. kiemelkedik a felajánlások sorából a metró építőinek az a vállalása, hogy a pest, buda és óbuda egyesítését kimondó törvény elfogadásának 100. évfordulóján - egy évvel a határidő előtt - átadják a főváros lakóinak a kelet-nyugati vonalat teljessé tevő új metró szakaszt. a megyékkel közös munkában centenáriumi park épül a népligetben. városszerte széleskörű fásítási tevékenység folyik. sokan karolják fel és teszik magukévá a ,, szép, tiszta budapestért,, mozgalom céljait. csak a fiatalok a ,, 6 órát budapestért,, mozgalomban való részvételükkel 500 ezer társadalmi munkaórát fordítanak a főváros építésére, szépítésére. ígéretesen bontakozik ki a budapesti üzemekben a centenáriumi munkaverseny. legkiválóbb művészeink új alkotásokkal köszöntik a centenáriumát ünneplő fővárost. a budapest multjával és jelenével foglalkozó tanulmányok, tudományos ülészekok, ismeretterjesztő művek, a főváros és a megyék kapcsolatának, együttműködésének erősödése, mind megannyi jele annak hogy: budapest 100. születésnapja az egész ország ünnepe.
/folyt.köv./

a jövő héten nemzetközileg is jelentős esemény színhelye lesz budapest. a centenáriumi alkalmából rendezzük meg az európai fővárosok vezetőinek találkozóját. hasonlócélu és méretű tanácskozásra eddig még nem került sor. azt, hogy majdnem valamennyi európai főváros képviselteti magát a konferencián, a hazánk, fővárosunk, népünk iránti tisztelet, bizalom és elismerés megnyilvánulásaként is értékeljük. szíves vendégszeretettel várjuk a kontinens fővárosainak vezetőit, akikkel időszerű városfejlesztési kérdésekről, s a hatékonyabb együttműködés új lehetőségeiről folytatunk majd eszmecsere-t. hisszük, hogy a találkozó kifejezésre juttatja a békés fejlődés és egymás jobb megismerése és megértése iránti készséget, az európai békére és biztonságra való törekvést.

a főváros lakossága, a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága, budapest főváros tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága nevében köszönetet mondok kiss istván kossuth-díjas szobrászművésznek impozáns és kifejező alkotásáért. a centenáriumi emlékművet ezennel átadom a városát szerető féltő és redményeire méltán büszke budapest lakosságának, hogy hirdesse a város gazdaag multját és reményteljes jövőjét - zárta ünnepi beszédét szépvölgyi zoltán.

a fővárosi tanács elnökének szavait az internacionalé követte. az avatóünnepség ezzel véget ért; az új emlékmű azt hirdeti, hogy lezárult az egyesített főváros életének első száz eszten-deje, budapest új évszázadot kezdett. /mt1/

--

bb 55. a Lottó nyeremény-jegyzéke

sb pá bh bs

1972. szeptember 23.

a 38. játékhéten öt találatos szelvényt találtak. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: az egy darab öt találatos szelvény nyereménye 2 018 152 forint. a négy találatos szelvények száma 79, a nyeremény egyenként 25 546 forint. a három találatos szelvény 6909 darab, ezekre egyenként 292 forintot fizetnek. a 186 040 kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 14 forint.
/mt1/

--

- 31 -

14.5 45 bh *AK 1511*

bb 49. befejeződött a egb budapesti vizgazdálkodási szeminárium

t sb/pá bzs bs

1972. szeptember 23.

a duna intercontinental szállóban szombaton befejezte munkáját az európai gazdasági bizottság nemzetközi vizgazdálkodási szeminárium, amelyen egy héten át 27 ország és hat nemzetközi szervezet küldöttei vitatták meg a több éves összehangolt munkával előkészített nemzetközi vizgazdálkodási kézikönyv kéziratát. több mint 30 szakértői tanulmány alapján kiegészítették a rendkívül hasznosnak ígérkező kézikönyvet, amely összefoglalja a vizgazdálkodás valamennyi ágazatának európai eredményeit, tapasztalatait. a javasolt kiegészítések szerint a szerkesztő bizottság a jövő héten önti végleges formába a kéziratot, s utolsó ellenőrzésre, egyeztetésre elküldik az európai országoknak. az európai gazdasági bizottság a jövő évben dönt a végleges kéziratanyagról, s utána már hamarosan megjelenik a kézikönyv.

a vizgazdálkodási kézikönyvet hat ország - anglia, belgium, franciaország, magyarország, románia és a szovjetunió - vízügyi szakemberei állították össze, s természetesen felhasználták valamennyi európai ország tapasztalatát. a közös mű lehetővé teszi, hogy egységes módszerekkel mérjék fel valamennyi országban a vízkészleteket és a jelenlegi, illetve a távlatban várható vízigényeket. Európában általában 15-20 évenként megkétszereződnek a vízigények, de vannak országok, amelyekben 5-10 évenként emelkedik duplájára a vízfogyasztás. a tisztavízű készletek azonban a folyók szennyeződése miatt csökkennek, s készletek bővítése ennél fogva rendkívül költséges beruházás, mert víztárolókat kell építeni és a folyók, tavak szennyeződését csökkentő víztisztítóműveket. az egységes módszereket tartalmazó kézikönyv szerint azonban a korábbinál kiterjedtebb nemzetközi együttműködést lehet megvalósítani a vízkészlet-gazdálkodásban és a folyók, tavak tisztaságának védelmében egyaránt.

a nemzetközi szeminárium vitája nemcsak a kézikönyv megszerkesztése, hanem a nemzetközi együttműködés és a vizgazdálkodás fejlesztésére is kiterjedt. a szemináriumon számos javaslatot dolgoztak ki az egb vizgazdálkodási bizottság jövő évi munkatervének kiegészítésére és ajánlásokra, amelyeket az egb javasol majd az európai országoknak. különösen fontos javaslat az, hogy a vízhasznosítást, az árvízvédelmet és a vízvédelmet mindenütt az egész országra kiterjedően kell összehangolni, tehát komplex módon megoldani, s e munka hatékonyságát a nemzetközi együttműködéssel növelni. /mt1/

--

14.55 bh 1515

- 32 -

bb 52. új közlekedési park debrecenben

vid/ökz bzs bs

1972. szeptember 23.

szombaton debrecenben átadták rendeltetésének a város második kresz gyakorló pályáját. a hajdu-bihar megyei közúti balesetelhárítási tanács kezdeményezésére társadalmi összefogással alakították ki a nagyerdei vidámpark területén. az 5.767 négyzetméteres gyakorló pálya építésében 19 vállalat és intézmény vett részt, együttesen mintegy 1.3 millió forint értékű társadalmi munkával. az óvodás kortól a középiskolás korosztályig hetente két órát gyakorolnak a fiatalok a közlekedési század pajtásainak irányításával. az új gyakorló pályán több mint ötven közlekedési eszköz áll a fiatalok rendelkezésére. /mt1/

--

bb 53. nemzetközi összefogás az elhízás ellen - konferencia balatonfüreden

vid/kz bzs bs

1972. szeptember 23.

balatonfüreden, a szot szanatórium nagytermében szombaton joachim müller, az nszk-beli kajo-cég vezérigazgatója megnyitotta az ásványvíz bázisu kalóriaszegény üdítőitalok európai munkaközösségének 11. nemzetközi konferenciáját. megnyitó beszédeben elmondotta, hogy a tavaly jugoszláviában megtartott első konferencia óta örvedetesen növekszik a munkaközösség tevékenysége iránt érdeklődők száma. az idei balatonfüredi kongresszuson már 13 ország mintegy 150 képviselője jelent meg, hogy megvitasssa a munkaközösség további feladatait.

a konferencián ezután bágyi györgy, a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat igazgatója köszöntötte a résztvevőket és tartott tájékoztatót magyarország ásványvíz készletéről. köszöntötte a konferencia résztvevőit dr. lenárt lajos, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes is. hazánk élelmiszeriparának strukturájáról szólva a többi között elmondotta, hogy a munkaidő csökkenése, a mind kevesebb fizikai munka hazánkban is egyre inkább megköveteli az energiát szolgáltató ételek, és italok fogyasztásának mérséklését, illetve a nagy biológiai értékű, főleg állati fehérjékben gazdag táplálékok arányának növelését. hazánkban - mint hangsúlyozta a miniszterhelyettes - a szénhidrát és a zsírfogyasztás a kelleténél jóval nagyobb, de azért, hogy az elhízási megbetegedések ellen eredményesebben küzdjünk az orvosokon, a vegyészeken és a biológusokon kívül, az élelmiszeriparnak és a kereskedelemnek is többet kell tenni. az elhízás és az ezzel együtt járó káros következmények megakadályozása - hangoztatta a miniszterhelyettes - nem egyetlen iparág gondja, hanem népgazdasági és nemzetközi összefogást követel. üdvözölte a miniszterhelyettes az ásványvíz bázisu kalóriaszegény üdítőitalok európai munkaközösségének törekvéseit és felhívta a figyelmet magyarország gazdag ásványvíz kincsének értékeire. /folyt. köv./

15.02/bzs H 1720

- 33 -

bb 53. /nemzetközi összefogás ... 1. folyt./bzs

a konferencia ezután orvosok, biológusok, élelmezéssipari és kereskedelmi szakemberek előadásaival folytatta munkáját. dr. góth endre az orvostudományok kandidátusa, a budapesti jános kórház főorvosa a többi között arra hívta fel a figyelmet, hogy a civilizált országokban, így hazánkban is a lakosok körülbelül egyharmada túltáplált. dr. zajkás gábor, az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet osztályvezetője elmondotta, hogy magyarországot manapság már a 3 millió túltáplált ember országaként kell emlegetni. hozzáfűzte, hogy mintegy 5 millióra tehető hazánkban azoknak a száma, akik a táplálkozásban óvatosságra szorulnak és az elhízás határán állnak. a továbbiakban kitért az élelmezési és táplálkozástudományi intézet vizsgálatainak tapasztalataira, amely szerint kimutatható, hogy a többlet kalória fogyasztá jobbra az üdítőitalok és a luxus fogyasztási cikkek számító cukoripari termékekből származik.

a balatonfüredi konferencia első napján nszk-beli, lengyel, osztrák és olasz szakemberek számoltak be a túltáplálkozás és a kalóriában gazdag üdítőitalok fogyasztásának klinikai és táplálkozástudományi tapasztalatairól.

a konferencián bemutatták azokat a cukormentes és vitamindus üdítőitalokat, amelyeket a hizásra hajlamos embereken kívül, a cukorbeteg is fogyaszthatnak. /mti/

--

bb 54. új házasságkötő terem avattak csornán

vid/fm bzs bs

1972. szeptember 23.

győr-sopron megye legfiatalabb városában, a mindössze egy éve városi rangra emelt csornán, szombaton ifjú polgárok részére rendezett névadóünnepséggel avatták fel az új házasságkötő terem. az ötven személy befogadására alkalmas, szépen berendezett házasságkötő terem kialakítására mintegy háromszáz ezer forintot költött a csornai városi tanács. a fiatal kislétföldi városban eddig nem volt a társadalmi ünnepségek megrendezésére alkalmas helyiség. a várossal egykoru borbély anita és horváth zoltika névadásán, illetve az új házasságkötő terem ünnepélyes avatásán az ünneplő szülőknél és rokonságon kívül jelen voltak a város társadalmi és politikai életének vezetői is. /mti/

--

15.00/bzs

- 34 -

1530

bb 63
győrött

képzőművészeti vezetőknek tanácskozása

vid fm bh bs

1972. szeptember 23.

az ország legnagyobb területi képzőművészeti szövetsége, - a z észak - dunántúli, amelyhez ~~10~~ megye, kilencvennyolc képzőművész tartozik, - szombaton győrött rendezett tanácskozást. a fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém és zala megyei területi szövetségek vezetői, a megyék illetékesei egyeztettek a megyék közötti cserekiállítások terveit és jóváhagyták azokat a terveket, amelyek szerint például jövőre veszprémben rendezik meg a területi szövetséghez tartozó kilencvennyolc festő, -grafikus- és szobrászművész kollektív tárlatát.

újabb külföldi képzőművészeti kapcsolatok felvételét is bejelentették; eszerint jövőre cserekiállításokat rendeznek a csehszlovák és a zágrábi művészekkel. jövőre sopronban rendezik meg a 11. kislétföldi tárlatot, s kölcsönösen bemutatkoznak egymás városában a győri, illetve a szombathelyi képzőművészek is. ugyancsak győrött nyílik meg a 73 éves patay éva festőművész önálló kiállítása. /mti/

--

bb 56. ,, lengyel menekültek magyarországon,, címmel kiállítás nyílt miskolcon

vid fm bh bs

1972. szeptember 23.

a budapesti lengyel kultúra és a miskolci művészeti és propaganda iroda rendezésében szombaton ,, lengyel menekültek magyarországon,, címmel kiállítás nyílt a kossuth művelődési házban.

Lengyelországnak a hitleri hadseregek által történt lerohanását követően több mint száznegyvenezer menekült érkezett magyarországra. budapest környékén, a dunántúlon és északmagyarországon csaknem száz menekülttáborban helyezték el a lengyelország fiait. a kiállítás egykori dokumentumok alapján mutatja be, hogyan éltek a menekültek többek között a sárvári, a dömsödi táborokban.

a kiállítást dr. stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója nyitotta meg. /mti/

--

15.10 bh

- 35 -

15.10

ebb 57. a ,, vendégül lát borsod,, szombati eseményei

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

a ,, vendégül lát borsod,, szombati rendezvényei során megkezdődtek a szakmai tanácskozások. miskolcon hat megye vendéglátóipari üzemének, valamint a fiatalok képzésében résztvevő intézmények képviselői vitatták meg a vendéglátóiparban dolgozó fiatal szakmunkások helyzetét. a felszólalók hangsúlyozták a rendszeres szakmai továbbképzés fontosságát, s azt, hogy a szakmai ismereteken kívül az udvarias felszolgálásra is tanítani kell elsősorban azokat, akik közvetlenül foglalkoznak a vendégekkel.

a rendezvénysorozat szombati eseményei borsod megye tiz helységében - köztük sárospatakon, mezőkövesden, és tokajban - zajlottak. sárospatakon többek között a perényiek idejéből fennmaradt receptkönyv alapján, de a mai ízlésnek megfelelően készített ételeket tálltalak a vendégeknek. tokajban a folyami halak elkészítésének módját mutatták be. mezőkövesden pedig vadászvascsorát rendeztek. /mt1/

..-

bb

f e l h a s z n á l h a t ó: 16 órakor!

bb 58. mórlicz -emlékünnepség Leányfalun

vid/fm- gö-ju bs

1972. szeptember 23.

Leányfalun szombaton emlékünnepséget rendeztek mórlicz zsigmond halálának 30. évfordulója alkalmából. az ünneppsorozat az író szobrának megkoszoruzásával kezdődött: sánta ferenc író méltatta

mórlicz munkásságát, majd az írók szövetsége, a hazafias népfrent, a szentendrei járás képviselői koszorut helyeztek el a szobor talpzatán. az ünneppség résztvevői ezután látogatást tettek a mórlicz-villában.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 36 -

16.25

bb 58. / mórlicz-emlékünnepség ... 1. folyt./-ju

a nagyközség művelődési otthonában irodalmi estet rendeztek, amelyet fagyószoltán, az író szövetség titkára nyitott meg, majd a fővárosi művészek részleteket mutattak be mórlicz zsigmond műveiből. ezt követően tartották meg a szentendrei járás népfrentbizottságának ankétját, amelyen az itt élő írók, képzőművészek megvitatták a mórlicz-emlékek ápolásának módját, lehetőségeit. /mt1/

..-

f e l h a s z n á l h a t ó: 16 órakor!

bb 59. tiszaligeti napok szolnokon

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

az ifjúság nagy, őszi seregszemléjét jelentő tiszaligeti napokat, szombaton tizedik alkalommal nyitotta meg szolnokon a kisz városi bizottsága. a kétnapos eseménysorozatot a kilián györgy uttörő honvédelmi zászlóalj nagyszabású tiszaparti hadijátéka vetette be. a kisz-tábor területé n megkezdődött az összetett honvédelmi verseny, - amelyben a fiatalok tömegei számos ügyességi próbából vizsgáztak, - továbbá a modellezők országos meghívásos bajnoksága. a sportpályákon női és férfi kézilabda villám-tornát és labdarugó bajnokságot rendeztek. /mt1/

..-

bb 60. képzőművészeti kiállítás balmazújvároson

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

a ,, kiváló,, címmel kitüntetett balmazújvárosi veres péter művelődési központban 1962. óta működik képzőművészeti és rajzsakkör. ebben az évben - hajduböszörmény és hajdunánás példájára - a község képzőművészeti alkotóházat is létesített azzal a céllal, hogy a község képzőművészeti kulturáját az oda meghívott művészek a tájhoz kapcsolódó alkotásaikkal gazdagítsák.

szombaton kiállítás nyílt az alkotóházban bod lászló budapesti, kapcsa jános debreceni és pál gyula nyiregyházi művészek balmazújvároson készült műveiből. /mt1/

..-

15.45/ju

- 37 -

16.45

felhasználható: 17 órakor!

bb 61. kerámikus és divattervező közös kiállítása szegeden

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

fekete jános kerámikusművész és feketéné loványi erzsébet divattervező munkáiból szombaton kiállítás nyílt szegeden, a móra ferenc muzeum képtárában. a művészpár tartatán fekete jános mintegy száz lakásdíszítárgyat, vázát, kancsót, tálat mutat be, loványi erzsébet pedig több olyan divatos kötött ruhát, amelyet tervei alapján a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyárban készítenek. /mti/

--

felhasználható: 17 órakor!

bb 62. dózsa györgyre emlékeztek a székesfehérvári színjátszó napokon

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

szombaton négy együttes bemutatójával folytatódtak a „székesfehérvári színjátszó napok”, ezen a napon dózsa györgyre emlékeztek a fesztivál résztvevői. a százhalombattai „villon irodalmi színpad”, „öklök erdeje”, címmel adott dózsa-emlékműsort, amelyet a borsod megyei „józsef attila”, irodalmi színpad „székely dózsa györgy”, című bemutatója követett. a tatabányai bányász színpad a „profán rekviem”, című oratóriumot adta elő. /mti/

--

15.50/ju

- 38 -

NA 16¹⁰

felhasználható: 18 órakor!

bb 64. kulturális hetek ózdon

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

ózdton - a város fennállásának 700. évfordulója alkalmából - szombaton kulturális hetek kezdődtek. az ünnepélyes megnyitóra a liszt ferenc művelődési központban került sor, ahol szrogh károly, a városi tanács elnökhelyettesének beszéde után, a komi szovjet ének-, zene- és tánegyüttes mutata be műsorát.

a kulturális napok programját sok ötlet jellemzi. kiállítások és más rendezvényeken bemutatják többek között a város fejlődését, és jelenlegi kulturális, művészeti életét, a százéves ipari vasutat, az ózdi népművészek legszebb alkotásait, valamint az ózdon élő, vagy onnan elszármazott képzőművészek munkáit. /mti/

--

felhasználható: 18 órakor!

bb 65. kórustalálkozó battonyán

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

v a hazánkban elsőnek felszabadult magyar-, román-, délszláv-lakta battonyán szombaton kétnapos ünnepségsorozat kezdődött. a községi művelődési házban nagyszabású kórustalálkozót rendeztek, amelyen nagy sikerrel szerepelt többek között a munkásárség központi kórusa, a keveremesi parasztkórus, a kétegyházi román férfikórus, a battonyai román vegyeskórus. /mti/

--

16.00/ju

- 39 -

NA 16¹⁵

bb 66. 25 éves a madocsi népi együttes

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

fennállásának 25. évfordulóját ünnepli a madocsi népi együttes. ebből az alkalomból, szombaton a községi tanács-házán kiállítás nyílt az országoshírű együttes negyedszázados tevékenységéről és a duna-menti falu életéről és népművészetéről.

a jubileumi ünnepségen a tolna megyei és a paksi járási tanács, valamint az együttest patronáló paksi áfész képviselői ajándékkal köszöntötték az együttest és alapítóvezetőjét: földesi jános községi tanácselnököt. /mti/

--

bb 67. chilei folklór együttes érkezett magyarországra

t nn/pá-ju zs bs

1972. szeptember 23.

szombaton magyarországra érkezett az aucaman chilei népi együttes. a dél-amerikai énekesek, táncosok a müncheni olimpia rendezvényein vettek részt, majd csehszlovákiai és romániai sikeres turnéjuk befejeztével látogattak a magyar fővárosba. a mintegy 40 tagú népi együttes claudio homero lobos amaro vezetésével szeptember 25-én esztergomban mutatkozik be az ottani művelődési házban, majd érden, tatán ad izelítőt tudásából. budapesten szeptember 30-án láthatjuk őket, amikor a budapesti művészeti hetek keretében folklór-fesztiválon lépnek fel a fővárosi operettszínházban. /mti/

--

16.10/ju

- 40 -

NA 1640

bb 68. ,, soproni szüreti napok,,

vid/fm-ju bs

1972. szeptember 23.

a hazafias népfront soproni városi bizottsága és a városi tanács az idén rendezi meg hatodik ízben a ,, soproni szüreti napokat,, amelynek október 1-ig tartó gazdag eseménysorozata szombaton vette kezdetét.

délelőtt a liszt ferenc művelődési központban a magyar mezőgazdasági múzeum a világ egyik leggazdagabb szőlő- és bortémájú ex libris-gyűjteményét mutatta be. dr. hiller istván, a soproni erdészeti és faipari egyetem könyvtárának igazgatója megnyitó beszédében elmondotta, hogy e páratlan gyűjtemény legnagyobb részét - több mint ezer darabot - a magyar származású, lengyelországban élő lippóczy norbert nyugdíjas mezőgazdasági főmérnök adományozta a múzeumnak.

ezt követően ugyancsak a liszt ferenc művelődési központban markó józsef, a soproni állami gazdaság igazgatóhelyettese megnyitotta a megyei élelmiszeripari termékbemutatót. a kiállításon 15 vállalat, állami gazdaság, termelőszövetkezet vonult fel legkiválóbb termékeivel.

délután a liszt ferenc művelődési központ színháztermében megkezdődött a német nemzetiségi táncgyűjtések versenye. a hajósi, a mecseknádasdi, a pilisvörösvári, a soroksári, a soproni, valamint a burgenlandi - mattersburgi - együtteseket, s a nézőteret zsúfolásig megtöltő közönséget a verseny megkezdése előtt, dr. wild frigyos, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára üdvözölte.

a nagyszerű bemutató után vette kezdetét a nemzetiségi szüreti bál. /mti/

--

16..15/ju

- 41 -

NA 1645

felhasználható: 19 órákor!

bb 69. pinkville előadása a katona józsef színházban

tnn/tmóju zs bs

1972. szeptember 23.

szombaton „beköltözött”, a katona józsef színházba georg tabori pinkville című zenés drámája, amelyet eddig 9 alkalommal játszottak a budai várpalotában. a katona józsef színházi „premier”, főszerepeit pathó istván, sinkó lászló és csernus mariann alakították. a rendező marion andre, kétszeres kossuth-díjas művész. a jelmezeket schaffer judit tervezte. /mti/

--

bb 70. magyar küldöttség utazott plovdivba

k sb/pá-ju bs

1972. szeptember 23.

keserü jánosné könnyűipari miniszter vezetésével szombaton magyar küldöttség utazott bulgáriába, ahol megtekinti a vasárnap megnyitott plovdivi nemzetközi vásárt. magyarország is részt vesz ezen a nagy nemzetközi találkozón, 18 külkereskedelmi vállalat összesen 1700 négyzetméternyi területen mutatja be a magyar ipar export-kínálatát. /mti/

--

bb 71. közlekedési balesetek

i ms/gg-ju la

1972. szeptember 23.

ittasan és a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját baja és vaskut között nagy antal bajai házfelügyelő, és elütötte a vele azonos irányban haladó cseke istván 17 éves vaskuti szobafestőt, akik életveszélyes sérüléssel kerültek kórházba. nagy antalt, - aki a baleset után segítségnyújtás nélkül továbbhajtott - a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

/ folyt. köv./

18.10/ju

- 42 -

KA 1840

bb 71. / közlekedési balesetek ... 1. folyt./-ju

abaujszántón egy pótkocsis tehergépkocsi vonórudjára a jármű elindulása után felkapaszkodott a 12 éves dolányi lászló és nyolcéves géza testvére. amikor az autó gyorsítani kezdett, mindketten leugrottak. a kisebbik fiú a pótkocsi kereke alá került és a helyszínen meghalt.

budapesten a ix. kerületben a soroksári uton szabálytalanul kanyarodott lujf józsef csepregi gépkocsivezető, és tehergépkocsija összeütközött egy személygépkocsival. ennek vezetőjét, dr. hara béla orvost súlyos sérüléssel kórházba szállították a mentők. lujf ellen a rendőrség eljárást indított.

szabálytalanul és körültekintés nélkül ment át a váci uton nyorosovszky jános 72 éves nyugdíjas. egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

nem adta meg az elsőbbséget tehergépkocsijával hajdu istván debreceni gépkocsivezető és a xv. kerületben a felszabadulás utca és a rákos utca sarkán összeütközött egy személyautóval. az autó vezetője és egyik utasa könnyen, a másik utas, fiúlop ferencné budapesti üzletvezető-helyettes súlyosan megsérült. valamennyiüket kórházba szállították. hajdu ellen eljárás indult.

ugyancsak eljárást indított a rendőrség bakos ferencné budapesti könyvelő ellen, mert személyautójával szabálytalanul kanyarodott a ferihegyi uton és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpárost, csillik istván 19 éves villanszerelőt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

gg-ju la

1972. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 23-án, szombaton 19 órákor:

hűvös idő

várható időjárás vasrnap estig: felhőátvonulások, futóesőkkel, záporokkal, helyenként élénk, erős lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 11-16 fok között. /mti/

--

19.30/ju

- 43 -

bb. 73.